

положительный эффект в виде инфраструктуры, формирующей единое экономическое информационное пространство и позволяющей демонстрировать новинки, продвигать товар, активизировать деловое сотрудничество.

Республика Беларусь и, в частности, столица нашего государства, город Минск, имеют очень выгодные условия для развития выставочно-ярмарочной деятельности. Поэтому, несомненно, необходимо искать любые выходы из сложившейся ситуации.

Особое внимание стоит уделить мерам организационного, финансового, информационно-аналитического и нормативно-правового характера, которые смогут внести определенный вклад в превращение Республики Беларусь в международный центр выставок и ярмарок и ее дальнейшую интеграцию в мировую экономику.

УДК 339.9

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ВНЕШНЕТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА

Герачиев Могума Ахмед оглы, аспирант
Азербайджанский государственный экономический университет,
Республика Азербайджан, г. Баку

То, что в рамках Таможенного союза стали применяться единые таможенные тарифы и методы регулирования торговли товарами с другими государствами, были сняты практически все барьеры по перемещению товаров между странами-участниками союза послужили значительным стимулом к усилению интернационализации деловой активности хозяйственных субъектов всех форм собственности стран-участниц. Это не только положительно повлияло на социально-экономическое развитие Республики Беларусь, но и выступило дополнительным фактором, стимулирующим развитие экономической интеграции на

постсоветском пространстве. В государствах с рыночной экономикой интеграционное экономическое пространство формируется на добровольной основе (исходя из экономической целесообразности, в погоне за ростом добавленной стоимости или максимизации прибыли) десятками тысяч хозяйствующих субъектов через установление последними горизонтальных производственных, торговых, финансовых связей и отношений, которые постоянно оптимизируются законами рынка. Органам государственного управления в этом процессе остается функция конфигурации экономического и институционального пространства, обеспечения снижения транзакционных издержек в процессе интернационализации деловой активности бизнеса, обеспечения последнего политически и юридически, создания возможности для формирования единого экономического пространства. Объективность интеграционных рыночных процессов, их обусловленность интересами хозяйствующих субъектов и населения в целом повышает роль государства в их оптимизации.

Республика Беларусь, по нашему мнению, достаточно эффективно отстаивает интересы своих товаропроизводителей в конкурентной борьбе с российскими хозяйствующими субъектами. Это может показаться удивительным, если исходить только из того, что: 1) экономическая мощь России намного больше экономической мощи Беларуси; 2) коррумпированность российских чиновников намного выше, чем белорусских и в ряде случаев запреты на перемещение тех или иных товаров из Республики Беларусь в Российскую Федерацию якобы по санитарным причинам на самом деле осуществляются в интересах частных олигополистических структур, которые стремятся не допустить снижения цен на соответствующие товарные позиции на внутреннем российском рынке. Как известно, что самый лучший способ обеспечить конкурентоспособность своей продукции – это не допустить конкурентов на свой рынок. Вместе с тем при разрешении подобного рода конфликтов надо учитывать особенность белорусской модели, в том числе такие важные ее характеристики как высокая степень управляемости, быстрота реакции крупных хозяйственных субъектов на распоряжения руководства страны,

наличие постоянного диалога между государством и бизнесом, а в критических ситуациях способность также быстро консолидировать на необходимом направлении экономические, социальные, политические и информационные ресурсы. Также нельзя скидывать со счетов и такой важный экономический ресурс как международный авторитет Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

УДК 314.15(470+571)(476)

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКОЙ МИГРАЦИИ

Головнева Д.С., студентка 2 курса

Научный руководитель – Мотыко Н.А., старший преподаватель
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Миграция населения является общественным и закономерным процессом. Миграция – межстрановое перемещение людей. Она помогает, с одной стороны, сбалансировать экономическую, социальную, политическую и духовную сферы мирового сообщества. Но в то же время процесс миграции может сказаться отрицательно на этих же сферах жизни общества.

Жители Республики Беларусь и Российской Федерации могут свободно направиться на работу, учебу или место жительства в соседнюю страну. В основе этого лежит соглашение о равных правах граждан в социальной сфере, утвержденное в Санкт-Петербурге. Задача комфорта и удобства жизни граждан, переехавших в соседнюю страну решена в большей мере, однако остались еще и ряд вопросов, требующих обсуждения и принятия координальных мер по их урегулированию. Условно их можно разделить на две группы: собственно миграция, то есть перемещение гражданина из одной страны в другую и соответствующая нормативно-правовая база, ее применение на практике; социальные проблемы миграции.

Проблемой сглаживания границы занимается Межгосударственная межведомственная рабочая группа по